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TEATRU DE PĂPUŞI PE MALUL 
DUNĂRII 

Cele doua teatre de pâpusi din Galaţi şi 
Brăila îşi conturează un profil destul de 
interesant. Mal puţin cunoscute în Capitala, 
depăşind rareori prin turnee granita pro-
priei lox regiuni, eie aduc o contrdbutie 
preţioasă, pe plan local, la educarea artìs
tica a nenumăraţilor lor spectatord. 

Colectivul gălăţean, destili de puţin nu
méros, se distinge printr-o acurateţe stilis
tica, prin folosirea unor mijloace directe ce 
sînt eu uşurinţă recepţionate de copii, chdax 
dacă aces'e mijloace par uneori prea liniaire 
sau user didacticiste. Savoarea spectacoîului 
stă mai aies în mijloacele personale ale 
mînuitorilor, din rîndul cărora se pot des-
luşi unele personalităţi artistice in devenire. 

Am revăzut cu piacere Ursuleţii veseli 
(Polivanova), deoarece morala simplă şi 
fiirească a textului (din pacate, unul din 
rarele texte adresate preşcolarilor şi mai 
ales cu posibilita'ea de a fi recepţionat de 
aceştia) a fost fructificată sincer in specta-
col. Fără îndoială că un surplus de fan-
tezie regizorală (Aurelian Botezatu) ar fi 
fost în măsură să dea mai mult relief 
textului prin soluţii mai hazoase, aşa cum 
s-a întîmplat cu acelaşi text, pe scena 
Teatrului de păpuşi din Cluj. Mulţumitor 
rămîne fără îndoială nivelul artistic al mî
nuitorilor şi mai aies posibilităţile lor vă-
zute în perspectivă. 

Mioaira Mocanu, interpreta Zmeuricei, a 
adus în spectacol nota unei personalităţi 
mai distincte, dublatâ de o bună foiosi re a 
vocii, alături de remarcabilele compozitìi : 
Zmeurel (Fani RozeamO. Buniicul (Cons
tantin Gheorghiu), Bunica (B. Braunstein). 

Expresiv şi substantial, decorul semnat 
de N. Stănescu. 

Un spectacol mai oompKcat, Fata moşului 
şi fata babei (de M. Surinova), ne-a dezvă-
luit mai larg fizionomia colectivului si, mai 
ales, inerenta sa dificultate in abordarea 
unui spectacol de respiraţie. Inconsecvenţa 

stilistica, ezitare intre persona] ul esen-
ţializat şi reprezentarea naturalista, vizi-
unea oarecum sărăcăcioasă a basmului au 
demonstrat necesitatea abordării unor mij
loace noi, a unor elemente îndrăzneţe în 
viziunea regizorală şi a unei orientali da re , 
precise, in plastica scenografului, de altfel 
talentat — Nicolae Stănescu. î n rest, re-
prezentaţia, abordind un uşor aer festìv cir
cumstantial, ne-a ilustrat încă o data necesi
tatea unor schimburi temeinke de experienţă 
intre colectivele de păpuşari din ţară. Mî-
nuitori ca Rodica Ognef, C. Gheorghiu, 
Teodora Stoicovici trebuie să-şi afle mijloa-
cele prielnice unei dezvoltări cît mai multi
laterale. Faptul că aproape toate specta-
colele teatrului sînt montate de un acelaşi 
regizor, poate explica lipsa de varietà te, 
uşoara lor uniformitate. Ideea — aplicată 
de al'.fel — ca un regizor al teatrului de 
proză (V. Moisescu) să monteze spectacolul 
Sinziana şi Pepelea de V. Alecsandri ni se 
pare interesantă. Interesul pentru această 
nouă premieri a adus un suflu efervescent 
în teatru. Scenograf, actori, personal tehnic 
se pregăteau în vederea acestei încercari 
dificile. 

Micul colectiv de păpuşard are posibilita-
tea de a depăşi faza calitativă în care se 
află acum. Exisrtâ aici un lăudabil interes 
creator, exista o remarcabilă darinţă din 
partea fiecărui păpuşar de a învăta şi de a 
creste. Odată cu desăvîrşirea măiestriei de 
mînuire şi moi ales cu stăpînirea unei bune 
interpretări vocale, vom putea fi îndreptăţiti 
să credem că spectacolele de păpuşi jucate 
de gălăţeni vor avea lumina unor biruinţe 
artistice. 

Colectivul de păpuşari din Brăila prezintă 
şi el unele individualităţi mai proéminente, 
în ceea ce priveşte mônuitorii, dar mai ales 
trebuie Temarcat cuirajul cu care regizorul 
teatrului Dumitru Dinulescu (solicitât de la 
teatrul de proză, în lipsa unui regizor titu
lar) , a ìncercat unele formule interesante 
in rezolvarea spectacolelor. Teatrul din 
Brăila a prezentat de altfel în premieră pe 
ţară, feeria lui Mircea Florian Glie voinicul. 
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Basmul, cu un adinc filon popular, narează 
isprăvile voinicului GUe, fiul pămîntului, 
care se luptă şi pina la uxmă îl biiruie pe 
Zmeu şi pe Marna Zmeului, cei care adu-
seseră jalea pe pămînt şi răpdseră lumina 
soarelui. Dincolo de strălucirea feericului, 
basmul are tîlcuri grăitoare (legenda lui 
Anteu) ; el cìnta dragostea pentru pămîntul 
natal, slăveşte lupta oamenilor pentru liber-
tate si mai ales sugerează că forţa unui 
erou o dă totdeauna legatura sa cu pămîn-
tul ţării, cu oamenii ei, cu inima sa dreaptă 

- şi generoasă. Suita de peripeţii urmează 
flrul fdresc al basmului, alăhirînd eroului 
elementele naturii, totdeauna binevoitoare 
celui bun şi drept. 

Unele lungarni sau discursivităţi ale tex-
rului, un uşor retorigm ce trăsună pe a-
locuri, ar fi putut fi evitate cu uşurinţă, 
pentru a nu îngreuna un idtm dramatic 
ce s-ar fi cerut mai alert. Regizoml Du-
mitru Dinulescu a vădit mai mult decât 
o pozitivă inclinaţie spre jocul păpuşilor. 
Fantezia sa a mers pe linia firească a 
specificulud păpuşii — un tablou e de-a 
dreptul impresionant. Eroul se luptà eu 
elementele pădurii, copaci descărnaţi cu 
bxaţele ca nişte cangi il împresoară, vrînd 
să-1 strivească. Rezolvarea simplă şi in-
genioasă (mînuitorii purtau îmbrăcămintea 
ce sugera trunchiul copacilor) a créât un 
moment de emoţie artistica. Aten'a cize-
lare a fiecărui sunet din spectacol, gîn-
dită şi realizată emotional, a valorificat 
textul, i-au dat foxţă şi mesaj. 

Dintre mînuitori, Const. Şurubaru a 
creat cu umor şi mult firesc un Tîndală 
autentic ; în schimb Ion Stanchi a dat 
întruchipare unui prea hieratic Glie voi-
nicul, bine rezolvat ca mişcare, dar insu-
ficient adîneit, despersonalizat ca voce. O 
compoziţie grotescă a realizat Carmen 
Brînzaş (Marna Zmeului). Exista de ase-
meni mînuitori ca Nina Popescu, Dida Rai-
topol si mai aies Vasile Hariton (Zmeul) 

— o creaţie remarcabilă prin forţa plas
tica, voce şi mi scare — ale căror calirtăţi 
aortislice sont incontestabile. Dacă spectacolul 
poate fi socotit remarcabil, sţntem însă 
mai putin mulţumiţi de realizarea ştearsă 
a gTupului de ţărani (veşnica dificultate a 
personajelor-oameni) atìt din punct de ve
dere al mişcării uşor stingace, cît şi al 
vocilor. 

Scufiţa rope (adaptare şi dramatizare de 
Toma Paraschivescu) a fost un spectacol 
vioi, adresat celor mai mici dintre spec-
tatori, descoperind realele însuşiri ale co-
lectivului. Vădind încă slăb'-ciuni şi ră-
mîneri in urmă, plătind tribut unei ,,re-
produceri" prea fidèle după natura, viziu-
nea plastica a spectacolelor şi construcţia 
păpuşilor se cer socotite ca un element ce 
trebuie acordat cu restul realizărilor a-
cestui colectiv. 

Am revăzut colectivul brăilean după cîţiva 
ani de la apariţia sa in Capitala, cu oca-
zia festivalului teatrului de păpuşi. Creş-
terea calitativă e mai mult decìt sensibile. 
Spectacolul de atunci nu depăşea nivelul 
unui colectiv de amatori. Spectacolele de 
azi sìnt rezultatul unei fantezii creatoare. 
al unei munci artis'ice ce trebu'e remarcata. 
Prezenţa unui regizor permanent in tea-
tru (şi a unui referent literar, la Teatrul 
de păpuşi din Galaţi) ar rezolva si mai 
bine munca artistica a teatrului. 

Trebuie spus că ambele colective şi-au 
cîştigat o justă şi meritata preţuire artis
tica pe plan local şi că duc o fructuoasă 
muncă in deplasările din regiune. 

La cîţiva kilometri distanţă (este curios 
cum aceste colective nu fac aproape de-
loc schirnb de experienţă) cele două colec
tive de păpuşi, prin Tealizăxile şi mai aies 
prein perspectivele lor, sint o dovadă a 
creşterii generale pe care a înreoistrat-o 
mişcarea de păpuşari din taira noastră. 

Al. P. 
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